

力低下 48例,重度智力低下 43例。重度智力低下组(智商值 IQ为 0-34)干预后 IQ均值比干预前提高 83分,差异有显著性意义($P < 0.01$);中度智力低下组(智商值 IQ为 35-49)干预后 IQ均值比干预前提高 9.7分,差异有显著性意义($P < 0.01$);轻度智力低下组(智商值 IQ为 50-69)干预后 IQ均值比干预前提高 11.5分,差异有显著性意义($P < 0.01$)。马瑞玲^[24]以“靳三针”疗法为主要治疗手段,辅以行为干预疗法,以自闭症行为评定量表和发展评定量表为效应指标,比较 3组(综合组 29例,针刺组 15例,干预组 10例)治疗 4个月前后各量表的分值及诸因子的改变。结果显示针刺配合行为干预疗法疗效显著。

4 讨论

中医在治疗儿童脑病中起到相当重要的作用,针灸、穴位注射、推拿按摩、辨证用药是临床治疗本病行之有效的方法,尤其是头针为主的综合治疗疗效显著。本病的治疗正逐渐走向多样化和综合化,应用康复医学的评定方法对本病治疗前后进行客观、准确的评定,同时借助现代科学技术手段进行有根据的机理探讨,应用统计学方法筛选出少而精的穴位及方药,提高临床疗效,可使儿童脑病的治疗提高到新的水平。

参考文献

- [1]袁爱红,朱新联. 针灸治疗小儿脑瘫体会. 河南中医, 2003, 23(1): 54
- [2]张跃,吕静,等. 针灸与理疗配合功能训练治疗肌张力低下脑瘫患儿 39例. 中国厂矿医学, 2006, 19(5): 456
- [3]鄯玉兰. 针刺配合闪罐治疗儿童多动症的临床观察. 上海针灸杂志, 2005, 24(7): 13-14
- [4]张举玲,程立红,所闻娜,等. 头、体针治疗小儿脑瘫肢体功能疗效观察. 实用中西医结合临床, 2007, 7(1): 30-31
- [5]王春南,刘燕,等. 电针配合行为疗法对孤独症患儿行为能力及智能

- 的影响. 中国针灸, 2007, 27(9): 660-662
- [6]许学兵,刘红姣,等. 针刺与西药治疗小儿多动症对比观察. 中国针灸, 2007, 27(12): 660-662
 - [7]康轶鑫. 头针恢复小儿脑瘫运动功能的疗效观察. 中国中医药, 2005, 3(7): 53
 - [8]郑淑兰. 头针治疗小儿脑性瘫痪 20例疗效观察. 实用医技杂志, 2005, 12(10): 2944-2945
 - [9]张全明,靳瑞. 针刺治疗脑性瘫痪儿童语言障碍临床观察. 中国针灸, 2005, 25(10): 699
 - [10]曹志芳. 头针改善弱智儿童注意力的疗效. 中国康复, 2006, 21(6): 394
 - [11]袁青,柴铁劬,等. 针刺治疗儿童自闭症 40例疗效观察. 广州中医药大学学报, 2007, 24(3): 208-210
 - [12]马学军,安美平. 水针、电针治疗小儿脑瘫 132例体会. 山东医药, 2005, 45(34): 74
 - [13]刘家瑞,蔡树河,等. 头体反射电针法治疗小儿脑瘫 35例临床观察. 福建中医药, 2002, 33(6): 10-11
 - [14]唐术平. 针灸治疗小儿脑瘫研究进展. 实用中医内科杂志, 2007, 21(9): 19
 - [15]袁爱红,朱新联. 针灸治疗小儿脑瘫体会. 河南中医, 2003, 23(1): 122-124
 - [16]罗重阳. 脑多肽穴位注射治疗儿童脑性瘫痪临床观察. 江西中医药, 2003, 34(12): 29
 - [17]周杰杰,张福会,等. 棒针治疗小儿脑瘫 435例. 陕西中医, 2003, 24(12): 1121-1122
 - [18]赵耀东. 温通针法治疗小儿脑瘫 30例临床观察. 中医儿科杂志, 2005, 1(2): 43-45
 - [19]翟文献. “靳三针”治疗儿童精神发育迟滞 36例临床观察. 当代医药卫生杂志, 2007, 18(4): 60
 - [20]姜文厚,王艳华. 担截取穴法治疗儿童孤独症的刻板怪异行为. 中医中药, 2005, 2(14): 93
 - [21]牛春甫. 综合疗法治疗小儿脑瘫 42例. 中医研究, 2003, 16(2): 43-44
 - [22]陈秀珍,李妮,等. 中医综合疗法治疗小儿脑瘫 20例疗效观察. 中医儿科杂志, 2005, 1(1): 49-50
 - [23]尚清,韩雪. 综合康复治疗智力低下患儿 121例. 中国临床康复, 2004, 8(21): 4328-4329
 - [24]马瑞玲,袁青,等. 针刺配合行为干预疗法对儿童自闭症行为的影响. 中国中西医结合杂志, 2006, 26(5): 419-422

(2008-09-01收稿)

郑邦本用补中益气汤治疗脾不统血经验

郑 丽

(四川省中西医结合医院,成都市人民南路四段 51号, 610041)

关键词 脾不统血 中医药疗法; @ 补中益气汤

补中益气汤出自《脾胃论》。笔者之伯父郑邦本运用本方治疗脾不统血所致各种血证,认为要掌握两个辨证要点,即出血症和脾气虚证同时并见。李东垣原方用药剂量较轻,取其轻清升阳之意。后世医家于临床时,则常加大剂量使用。吾师根据病情需要,参、芪用至 10-15g 升麻、柴胡只用 3g 左右;当归、白术、陈皮、甘草的剂量较之原方可酌情增加。兹将治疗经验介绍如下。

吐血,胃脘隐痛喜按,面目浮肿,倦怠少气者,本方去陈皮,当归制成当归炭 5g 升麻、柴胡各 2g(蜜炙入煎),加云南白药每次 0.5g 1日 2次,吞服。

便血,空腹时胃脘痛,得食或得温则缓解,畏冷喜暖,舌淡苔薄白,脉沉细无力者,去陈皮、当归,加桂枝 6g,白芍 12g 炮姜、

阿胶各 10g

劳累后小腹坠胀、尿血者,加黄柏(盐炒)、知母(盐炒)各 3g 仙鹤草 30g

肌衄紫斑色淡,反复发作,劳则加重者,加龙眼肉、熟地黄、鹿角胶、阿胶各 10g 山茱萸 15g 煨龙骨 30g

功能失调性子宫出血属脾不统血兼肾阳虚者,加仙茅、淫羊藿、巴戟天各 10g 兼肾阴虚者,加女贞子、旱莲草各 15g 鳖甲胶、龟甲胶各 10g 兼肾阴阳两虚者,加鹿角胶、龟甲胶各 15g

上述各型若出血日久不愈,引起缺铁性贫血者加阿胶 15g 龙眼肉、大枣各 10g 兼血热者加地榆、槐角各 10g 仙鹤草 20g 兼血瘀者加三七粉 4.5g(每次 1.5g 1日 3次吞服),益母草 12g 血脱者加红参至 15g 山茱萸、龙骨各 30g

(2008-01-28收稿)